

# 暴疫打爛飯碗 首露宿急增

## 受訪92%非綜援無家者近月無收入 失業淪落街頭

黑暴打殘香港的經濟基調，加上突如其來的疫情令許多人失業，部分人淪落至街頭露宿。香港社區組織協會一項調查顯示，六成受訪無家者首次過着露宿生活；非綜援無家者在疫情爆發之前，月中位數為1.2萬元，但近月逾九成人零收入。更有原本居於內地的港人，失業後返港定居，被安排入住隔離營，卻無力支付隔離營2,800元住宿費。社協建議政府體恤回流港人的困境，豁免首次入住隔離營港人的收費，並開放臨時收容中心，設立有限期失業救濟金予無家者。

香港文匯報記者 文森



朱先生 香港文匯報記者 攝

社協於4月至5月期間進行一項問卷調查，成功訪問104名非綜援無家者，統計新冠疫情對他們的影響。結果顯示，今年才開始露宿的「首次無家者」急增，由去年的35%增至60.6%，他們的露宿時間中位數為1.5個月。疫情前，98.1%的受訪者都有就業，其中55.8%打散工或兼職，但疫情後絕大部分人(92.3%)都已失業、無收入。

### 「回流港人」住隔離營無錢界

另外，約三成半(35.6%)的受訪無家者是「回流港人」，即在港無住址者，他們過去長居於內地，回港時需要入住隔離營14天，出營暫時無家可歸，還需向政府支付隔離營收費。朱先生就是其中一員，他從事飲食業30多年，今年2月初被浸會大學食堂裁掉，其後返回內地

生活。在內地生活兩個月一直無業，花光了存款，亦欠租，於4月19日返港，打算在港再找工作。

在隔離營完成檢疫後，身無分文的朱先生接到政府通知，需支付2,800元隔離營住宿費，他說：「連搭車的錢都無，如何畀政府錢？」其後，朱先生在石硤尾一帶露宿，嘗試過找機場和碼頭的搬運工作，都沒有回音。

他促請政府豁免首次入隔離營港人的收費，並在出營前為與自己境況類似的失業者提供支援。

### 七成非綜援無家者不想領綜援

社協組織幹事吳衛東表示，調查證明疫情產生一批曾有穩定居所的新露宿者。受訪者在疫情爆發前，收入中位數為1.2萬元。特區政府早前先後推出共2,975億元的防疫基金，但九成受訪露宿者都不曾受惠，而且七成非綜援無家者不想領取綜援。

### 社協籲設7000元失業援助金

他認為，政府「保就業不保失業」的做法，使露宿者不能受惠，呼籲政府提供7,000元的失業援助金，以及開設收容中心讓無家者暫住。



香港隧道內的露宿者。資料圖片

## 張竹君憂若防疫鬆綁即反彈

香港文匯報訊(記者 文森)本港昨日新增3宗輸入型的新冠肺炎確診個案，其中兩人由巴基斯坦返港，另一人由英國回港，確診個案累計增至1,047宗。本港已連續21天無本地個案，若情況持續至下周日，便滿兩個潛伏期(即28天)無本地感染，符合醫學上「疫情受控」的定義。屆時限制社交距離及邊境管制等防疫措施是否進一步放寬？衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，仍要觀察，並強調「無論美國、英國、歐洲，甚至其他地方還有很多個案，這情況香港不能獨善其身。」

張竹君指，擔心放寬限制措施後疫情會反覆，「放寬社交活動，社區有機會出現無病徵傳染者，可能有機會再爆發，出現本地個案。」她續指，未必能講定何日何月就可放寬哪些措施。政府

會根據世衛的指引決定是否放寬限制措施，期望可以逐步及分階段適量放寬。

### 昨增3宗輸入個案

昨日新增的3宗輸入個案，其中兩人於5月9日乘搭QR818航班由巴基斯坦返港，抵港時兩人均無病徵，並入住檢



張竹君(左)表示，香港昨日新增3宗輸入型新肺炎確診個案。中通社

疫中心，昨日確診。當中一名57歲男士在當地雖無接觸過已知確診病人，但本身有糖尿病，曾去過當地診所，也有出席過葬禮。另一名54歲患者日前返港，其家人沒病徵，病毒測試亦陰性。而另一名69歲女士昨晨乘CX252航班從英返港，檢測後呈陽性但無病徵，4月初曾因氣促有英國衛生人員到其家檢查，但無做檢測，而其家人3月底曾確診。張竹君表示，估計她在英國家居受到感染。

另外，昨日再多15名患者康復出院，醫管局已採納科學委員會提出新的出院指引，即出院當天距離病徵出現超過10天，CT值大過34，顯示病毒量低，兼驗出血清抗體，即使沒有兩次陰性結果亦可出院，而至今已有6名病人按此新指引出院。

## 「銅芯罩」今送上門 派遞前會發短訊



職員在無塵車間包裝「銅芯抗疫」口罩。資料圖片

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府為全港市民訂製的可重用口罩「銅芯抗疫口罩」，今日開始透過香港郵政上門派遞予已在網上登記的市民，並以完成當日的發貨量為目標。香港郵政在郵件派遞前向成功登記的主要登記人發出一個載有郵件編號的手機短訊，但不會透過來電、電郵、其他通訊軟件或社交平台通知派遞或領件安排，亦不會索取市民及其家人的個人資料，或要求市民作出任何回覆，提醒市民須慎防假冒訊息。

由昨日開始，香港郵政陸續向成功登記的主要登記人發出一個載有郵件編號的手機短訊，穿着制服的郵差將會在之後約兩個工作日內上門派遞郵件。如上門派遞時無人收件，香港郵政會向收件人發出領件通知卡，收件人或其代理人可於通知卡發出日期後

第二個工作日起，攜同通知卡及卡上列明的身份證明文件，到指定郵政局領件。

政府特別提醒市民，該派遞計劃不會要求收件人到郵政局以外的地點領件。若郵件在14個工作日內未獲領取，將會退回政府。

### 郵政不會索取個人資料

政府發言人表示，香港郵政不會索取市民及其家人的個人資料，或要求市民作出任何回覆，市民如收到任何懷疑欺詐訊息，請向警方舉報，切勿隨意向他人透露其個人資料。如有任何疑問，可參閱香港郵政網頁www.hongkongpost.hk。

截至前晚9時，「銅芯抗疫口罩」的網上登記系統共收到超過98萬宗登記，涵蓋的總登記人數接近268萬人。

## 康文署更衣淋浴設施今重開

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)香港已連續3周無新增本地感染個案，民政事務局局長徐英偉昨日在電台節目表示，康文署今日起重開運動場、部分室內場館及收費場地內的更衣和淋浴設施，並確認再沒有爆發後，安排在下階段重開中小型圖書館及舞蹈室等，強調特區政府會平衡衛生安全及市民的正常生活，「放寬後，先檢討，再放寬。」他說，全球感染個案仍持續上升，不能掉以輕心。



特區政府安排康體設施逐漸恢復運作時，會實施測量體溫及人流限制等防疫措施。資料圖片

### 平衡衛生安全與日常生活

徐英偉表示，隨著香港疫情漸退，特區政府安排康體設施逐漸恢復運作時，會實施測量體溫及人流限制等防疫措施。至於泳灘等設施，他指出泳灘難以限制人流，兒童則難以戴着口罩遊玩，故泳灘、遊樂場等設施預計未能太快速重開。

他並說，在檢視重開健身中心時，就面對有專家指沖涼及桑拿屬高危，同時做運動難戴口罩，健身中心空間又有限等問題，難以「零風險」，需平衡衛生安全及市民的正常生活，並以業界角度作考慮，以免「唔病死

## 張建宗憂青年淪罪惡扯線公仔

香港文匯報訊(記者 文森)政務司司長張建宗昨日發表題為「培育青年，投資未來，珍惜前途，揚勵奮進」網誌，再談青年問題，指在暴力隱患蠢蠢欲動的時刻，有些年輕人因心智未成熟，入世未深，容易被人煽動而犯罪，可能成為罪惡的扯線公仔，令人非常擔心。當他們干犯違法行為時，未必知道嚴重後果，社會必須樹立正氣，杜絕歪風，全力遏止暴力，並寄語青年人要潔身自愛，珍惜前途。

受疫情影響，本港的經濟活動及勞工市場都受到史無前例的打擊，首季失業率及就業不足率，已急升至接近10年來高位。張建宗指，在經濟衰退下，青年就業亦無可避免將面臨嚴峻挑戰，應對

青年就業的挑戰亦是政府未來施政的重點之一，由他擔任主席的青年發展委員會，將會聚焦討論促進青年就業的措施，利用委員會的平台，推動跨局及跨界別協作，務求把一系列的保就業及創職位措施做得更到位。

他又指，委員會亦將透過不同渠道加強接觸各階層的青年，聆聽他們對就業、升學以至其他議題的心聲，好好掌握年輕人的脈搏，讓政府施政能吸納年輕一代的意見及建議，共同為建設香港而努力。此外，視乎疫情發展，委員會將繼續推動各項支持青年創業、交流、實習和生



張建宗(右一)寄語青年人要潔身自愛，珍惜前途。網誌圖片

涯規劃等項目，讓年輕人好好裝備自己。機會是留給有準備的人，年輕人若不抓住機會，就白白失去一展才華和發揮潛力的時空。

## 財爺：暴力扼殺商店僅有生存空間

香港文匯報訊(記者 文森)隨着疫情逐步受控，部分防疫限制措施略為放寬，財政司司長陳茂波昨日發表新一篇司長隨筆表示，不少市民都趁昨日母親節出外聚餐及消費鬆一鬆，市面人流顯著增加，這實在是很多商店和食肆期待已久的，惟近日一些地區再出現人群聚集與衝突，甚至干擾到商店或商場的正常營運。他感慨說：「疫情能防控，暴力難遏止，若商店或食肆再因人群聚集與衝突影響而人流減少甚至暫時拉開，將把他們僅有的生存空間也扼殺掉。」

陳茂波提到，本港經濟在過去一年受到連串暴力事件和新冠肺炎疫情的雙重夾擊，零售、飲食和消費市場疲弱不堪，刻下人流和生意額的增加顯得極其重要，也可說是許多中小企能否繼續經營下去的關鍵，傳統節日更是零售商及食肆希望能盡量把握的消費時點。

他又指，雖然近期疫情受控讓經濟稍為有喘息的空間，但是社會事件似乎有捲土重來的跡象，或阻礙經濟復甦。

他續指，即使市民持不同的意見或想法，也應該堅守和平的原則，以不損害他人利益的方式表達。干擾甚至騷擾商

店、商場的運作，破壞公物、塗污私人或公眾地方，都是違法行為，損害社會的整體利益，此舉對打工仔、零售商店、食肆及本港整體經濟構成負面影響。

陳茂波指出，本港經濟正經歷前所未有的壓力，今年首季經濟按年負增長8.9%，是有紀錄以來最差的季度，未來的發展路徑仍有變數。踏入第二季，情況未許樂觀，仍然令人擔心。不過，只要繼續有效防疫，經濟及商業活動便能陸續恢復，踏入第三季，估計情況可望有轉機，他又特別提到市民每人獲派一萬元計劃，只要將部分款項用作消費，相信亦已可帶來一定程度刺激消費作用。